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Norme per la perequazione delle pensioni
dei dipendenti pubblici ad onere zero per lo Stato

ONorEvoLl CoLLeGHI! — Il problema
della sperequazione pensionistica nell’am-
bito dei pubblici dipendenti, noto a tutti
noi come «il fenomeno delle pensioni
d’annata », riveste la massima rilevanza
politico-sociale da un lato per 'afferenza
che esso ha con la spesa pubblica, dall’al-
tro per il grandissimo numero delle per-
sone che ne sono interessate.

Nonostante che, in sede politica, siano
stati finora esperiti diversi tentativi di
soluzione — mi riferisco in particolare alle
leggi 15 aprile 1985, n. 140, e 17 aprile
1985, n. 141 - il fenomeno si trascina
irrisolto dal 1973, data di entrata in vi-
gore del testo unico delle norme sul trat-
tamento di quiescenza dei dipendenti ci-
vili e militari dello Stato, approvato con
decreto del Presidente della Repubblica
29 dicembre 1973, n. 1032, con la disat-

tesa dell’istituto della riliquidazione, e
con la successiva legge 29 aprile 1976,
n. 177, che, demolendo il citato istituto
della riliquidazione, disattendeva in gran
parte anche quanto previsto in sostitu-
zione.

Con tale comportamento lo Stato ve-
niva a violare gli articoli 3 e 36 della
Costituzione e pertanto si rende oggi im:
procrastinabile ripristinare detto istituto,
in quanto, nel tempo, sono venuti a de-
terminarsi squilibri tali da non poter es-
sere corretti con sistemi automatici. In-
fatti il continuo modificarsi delle carriere
dei dipendenti pubblici rende impossibile
adottare un sistema automatico di ade-
guamento delle pensioni.

Occorre osservare pregiudizialmente
che il problema della perequazione pen-
sionistica richiede contestualmente una
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soluzione politica e una soluzione tecnica:
se, dal punto di vista logico, soluzione
politica e soluzione tecnica sono correlate
e contestuali, non pud affermarsi altret-
tanto dal punto di vista cronologico; in
altri termini, sotto l'aspetto cronologico,
I'esatta soluzione tecnica riveste carattere
assolutamente prioritario rispetto alla so-
luzione politica.

La mancata soluzione del problema
non ¢ quindi meramente imputabile alla
difficolta, da parte dello Stato, di reperire
i fondi necessari alla sua soluzione, bensi
dipende dal fatto che le soluzioni finora
tentate in sede politica sono state sempre
disancorate dall’esatta soluzione tecnica,
si sono sostanziati cio¢ interventi setto-
riali e congiunturali al posto degli indi-
spensabili interventi globali e strutturali,
aggravando in tal modo, e non certo eli-
minando, il fenomeno della sperequa-
zione.

In merito c’é¢ infatti da osservare che
'articolo 34 della legge 11 marzo 1988,
n. 67 (legge finanziaria 1988), pur com-
portando un aggravio non indifferente nel
bilancio dello Stato, produrra necessaria-
mente le seguenti conseguenze a partire
dal 1989:

1) coloro che non si trovano spere-
quati, si vedranno applicare l'aumento
percentuale — immaginiamo a mero titolo
esemplificativo, del 10 per cento - alla
propria pensione, che « potrebbe » restare
non sperequata;

2) coloro che si trovano — e da anni
— sperequati, con punte di sperequazione
spesso di gran lunga superiori alle 500
mila lire mensili, si vedranno applicare lo
stesso aumento percentuale alla propria
pensione sperequata: riceveranno cosi, di
volta in volta, aumenti sempre e propor-
zionalmente inferiori a quelli del collega
di pari grado ed anzianita di servizio non
sperequato, resteranno sempre, nella mi-
gliore delle ipotesi, con l'identica spere-
quazione percentuale (id est: « relativa »),
mentre vedranno aumentare costante-
mente la propria sperequazione assoluta e
precisamente in modo direttamente pro-
porzionale all'indice percentuale adottato.

Ritengo necessario precisare, con
esemplificazione aritmetica, gli effetti ne-
gativi conseguenti all’applicazione del ci-
tato articolo 34.

Siano A e*B due pensionati con iden-
tica anzianita, funzione e grado, differen-
ziati soltanto dal differente momento di
collocamento in quiescenza; A percepisca
la pensione non sperequata di lire
1.000.000; B percepisca la pensione spere-
quata di lire 500.000.

Nel caso considerato, B ha la spere-
quazione assoluta di lire 1.000.000 meno
500.000 = lire 500.000 e la sperequazione
percentuale di lire 500.000 diviso lire
1.000.000 = 0,5 cioé del 50 per cento.

Il pensionato B avra la sperequazione
assoluta di lire 1.100.000 meno 550.000 =
lire 550.000 e la sperequazione percen-
tuale id est: «relativa» di lire 550.000
diviso lire 1.100.000 = 0,5 cioé del 50 per
cento.

Applicando un aumento indicizzato del
10 per cento, la situazione risultera cosi
modificata:

A percepira la pensione di lire
1.100.000;
B percepira la pensione di lire

550.000.

Si ammetta ora infine che in sede po-
litica si statuisca di stanziare migliaia e
migliaia di miliardi per la rivalutazione
delle pensioni dei pubblici dipendenti, ed
in quantita tale — lo si ammetta per as-
surdo — da rendere le pensioni stesse su-
periori ai corrispettivi stipendi; ebbene,
questa meramente supposta decisione po-
litica non eliminerebbe affatto di per sé
la sperequazione pensionistica, quando
non fosse basata sull’esatta soluzione tec-
nica.

Cosi l'indice unico, come anche quello
eventuale per comparti, imposto a valle
(pensioni) e non prioritariamente a monte
(stipendi), interrompe l'aggancio effettivo
e diretto pensione-stipendio, genera nuova
sperequazione preesistente.

In altri termini, non vi puo essere dif-
ferenza tra la normantiva che riguarda la
dinamica retributiva e la normativa che
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riguarda la dinamica pensionistica: se la
prima non ¢ indicizzata — e attualmente
non lo ¢ — non puod essere indicizzata
nemmeno la seconda, altrimenti ¢ mate-
maticamente ineludibile il perpetuarsi del
fenomeno delle pensioni d’annata.

Cosi, per i motivi su esposti, il pro-
getto governativo di riforma del sistema
pensionistico non pu¢ assolutamente sor-
tire effetti positivi, perché statuisce 1'indi-
cizzazione della dinamica pensionistica in
carenza di una preventiva indicizzazione
della dinamica retributiva.

Diverso sarebbe stato il discorso se
fosse stata realizzata preventivamente
una radicale riforma della normativa affe-
rente la dinamica retributiva dei pubblici
dipendenti in attivita di servizio, secondo
1 seguenti criteri:

fissazione degli stipendi « relativi »
attraverso parametri;

fissazione di un'unica modalita di
progressione dei benefici economici;

eliminazione delle varie indennita o,
in alternativa, concessione di indennita
mai pensionabili;

fissazione di eguali scadenze dei pe-
riodi contrattuali, eccetera; cioé se fosse
stato realizzato il contratto unico per i
dipendenti pubblici.

Poiché la realizzazione di quanto espo-
sto non ¢ attualmente prevedibile né a
medio, né a lungo termine, ¢ all’interno
della situazione attuale che si deve ricer-
care l'esatta soluzione tecnica del feno-
meno delle pensioni d’annata.

Detta soluzione deve possedere le se-
guenti caratteristiche:

1) deve essere tecnicamente esatta,
cio¢ rispettare integralmente il seguente
principio perequativo: « a parita di anni
di servizio effettivamente prestati o valu-
tati giuridicamente come tali ¢ a parita
di qualifica o grado deve corrispondere
uguale pensione »;

2) deve prevedere I'immediata decor-
renza giuridica della perequazione inte-
grale;

3) deve essere compatibile con le ne-
cessita di bilancio.

Il progetto, che sottopongo alla vostra
attenta valutazione possiede tutte le tre
cennate caratteristiche.

Prima di passare all’esame dettagliato
del progetto, sara bene svolgere alcune
ulteriori considerazioni, al fine di sgom-
berare il campo da possibili equivoci e
fraintendimenti.

Nel discorso che segue, ogni qual
volta sara citata la parola « pensione », si
dovra intendere l'ammontare della pen-
sione lorda, priva di qualsiasi altro emo-
lumento, quale ad esempio, l'indennita
integrativa speciale, gli assegni familiari,
e cosi via.

La sperequazione ¢ caratterizzata da
due valori: sperequazione assoluta e spe-
requazione relativa o percentuale. La spe-
requazione assoluta ¢ costituita dalla dif-
ferenza tra la pensione di fatto percepita
e la pensione non sperequata, che ¢ ov-
viamente la pensione che spetterebbe al
pensionato se andasse in pensione nel
momento attuale. La sperequazione rela-
tiva o percentuale é costituita dal rap-
porto tra la sperequazione assoluta e la
pensione non sperequata.

I dato veramente significativo della
sperequazione non é quello della spere-
quazione assoluta, bensi quello della spe-
requazione relativa.

Vediamo ora con un esempio che cosa
cio significa.

Il pensionato A percepisca lire 300.000
di pensione contro lire 600.000 che gli
spetterebbero, se non vi fosse sperequa-
zione: ha cosi una sperequazione assoluta
di lire 600.000 meno 300.000 = lire
300.000 ed una sperequazione relativa di
300.000 diviso 600.000 = 0,50 = 50 per
cento.

Il pensionato B percepisca lire 700.000
di pensione contro lire 1.000.000 che gli
spetterebbero, se non vi fosse sperequa-
zione: ha cosi una sperequazione assoluta
di lire 1.000.000 meno 700.000 = lire
300.000 ed una sperequazione relativa di
300.000 diviso 1.000.000 = 0,3 = 30 per
cento.
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Nel caso ipotizzato, entrambi i pensio-
nati hanno identica sperequazione asso-
luta (300.000 lire), ma il primo ha la
sperequazione relativa dello 0,5, cioe per-
cepisce il 50 per cento in meno di quanto
gli spetterebbe, mentre il secondo, ha la
sperequazione relativa dello 0,3 per cento,
cioe percepisce il 30 per cento in meno di
quanto gli spetterebbe. E chiaro che tra i
due ¢ maggiormente vittima della spere-
quazione il primo, che ha la sperequa-
zione relativa (o percentuale) del 50 per
cento rispetto al secondo, che ha la spere-
quazione relativa del 30 per cento.

Generalizzando si pud quindi affer-
mare che ¢ maggiormente vittima della
sperequazione non necessariamente chi ha
maggiore sperequazione assoluta, bensi —
e questa volta necessariamente — chi ha
maggior sperequazione relativa.

E quindi il dato della sperequazione
relativa — e non quello della sperequa-
zione assoluta — che si deve necessaria-
mente tener presente se si vuole risolvere
integralmente e definitivamente il pro-
blema della sperequazione pensionistica!

Il principio perequativo fondamentale
non viene affatto contraddetto e viene ri-
spettato in pieno:

sia nel caso che la sperequazione
relativa sia ricondotta al valore zero, cioe
nel caso che non vi sia piu né sperequa-
zione assoluta né sperequazione relativa,
grazie ad idonei — ma del tutto improba-
bili — interventi finanziari statali;

sia nel caso che la sperequazione
relativa venga ad assumere un valore di-
verso da zero, ma uguale per tutti i pen-
sionati, per esempio anche nel caso che
tutti i pensionati risultino sperequati del
20 per cento, e cio in dipendenza di stan-
ziamento statale insufficiente o nullo.

Cio significa che l'eliminazione del fe-
nomeno delle pensioni d’annata puo essere
realizzata anche ad onere di incremento
zero da parte dello Stato, il che vuol dire
anche a costo della diminuzione della pen-
sione per i collocandi a riposo e per una
parte dei pensionati, in genere quelli col-
locati a riposo con l'ultimo contratto.

Prima ancora di entrare nei dettagli,
anticipo che questa & la richiesta che
viene anche da pensionati e collocandi a
riposo che vedrebbero diminuita la pro-
pria pensionet Aggiungo poi che le ultime
pensioni, liquidate a decorrere dal 1982,
corrispondono ad una media che va
dall’80 al 90 per cento dell’'ultimo salario
o stipendio percepito, mentre nella CEE
tale media si aggira sul 65, 70 per cento;
in considerazione di cio, il progetto ri-
sulta anche in linea con l'inevitabile ade-
guamento del nostro sistema pensionistico
a quello della CEE.

Soffermiamoci ora ad esaminare come
nasce tecnicamente la sperequazione:

le aliquote percentuali, per esempio,
nel caso dei dipendenti statali, del 94,4
per cento dopo 40 anni di servizio, del
92,276 per cento dopo 39 anni di servizio,
e cosi via, agganciano la pensione alla
corrispettiva base stipendiale solo nel mo-
mento del collocamento a riposo; dopo il
momento del collocamento a riposo, la
pensione perde questo momentaneo ag-
gancio, le aliquote non hanno piu effica-
cia agli effetti dell’aggiornamento della
pensione e la pensione stessa resta sotto-
posta ad aumenti di « perequazione » in-
dicizzati, la cosiddetta perequazione auto-
matica. Muore cosi, nello stesso momento
in cui € nato, il vero aggancio pensione-
stipendio; la pensione non sa piu nulla di
quel che succede alla corrispettiva base
stipendiale pensionabile, non ne segue piu
proporzionalmente le variazioni. Questa &
la causa « tecnica » della sperequazione!
La sperequazione pertanto puo essere
eliminata solo ed unicamente eliminan-
done la causa, cioé¢ solo ed unicamente
attribuendo efficacia permanente nel
tempo alle aliquote percentuali nel loro
valore attuale, oppure alle aliquote per-
centuali proporzionalmente ed opportuna-
mente ridotte, cio¢ moltiplicate per un
coefficiente riduttivo K minore di uno,
che viene calcolato con la massima preci-
sione, in funzione dello stanziamento sta-
tale, peraltro anche nullo, secondo la mo-
dalita prevista dall’articolo 1 del progetto
di legge in esame.
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L’attribuzione di efficacia permanente
nel tempo alle aliquote percentuali — ri-
dotte 0 meno che siano — comporta la
reintroduzione dell’istituto della riliquida-
zione delle pensioni, ristabilisce per sem-
pre l'aggancio effettivo, diretto, non nomi-
nale, pensione-stipendio, fa si che, in occa-
sione dei rinnovi contrattuali dei dipen-
denti in servizio, si debba tener final-
mente conto dell’onere riflesso per i dipen-
denti in pensione, onere che ¢ automatico.

Il progetto si presenta come omnicom-
prensivo, perché dotato di una formula-
zione propositiva continua: in base ad
esso la perequazione integrale puo essere
realizzata a qualsiasi livello, sulla base
cio¢ delle aliquote vigenti o delle aliquote
opportunamente ridotte, in funzione dello
stanziamento statale che puo essere anche
nullo.

Esso introduce una rivoluzione coper-
nicana negli abituali termini del pro-
blema: non piu onere dello Stato in fun-
zione della perequazione, bensi perequa-
zione integrale ed immediata in funzione
dell’onere, di qualunque entita esso sia,
dello Stato.

La sua flessibilita ¢ tale che il coeffi-
ciente riduttivo K, in un primo tempo
determinato, puo in tempi successivi es-
sere ricondotto al valore uno, quindi eli-
minato, se cosi si intendera decidere in
sede politica; il progetto ¢ in linea con la

politica antinflazionistica sinora perse-
guita, nonché, come gia si ¢ rilevato, con
I'adeguamento al sistema pensionistico
della CEE.

Il progetto & rispettoso della volonta
politica del legislatore, cui demanda in
pieno la statuizione del valore del coeffi-
ciente K, e lo pone di fronte alle proprie
responsabilita, di fronte alla propria co-
scienza: il legislatore infatti non puo piu
accampare il solito ritornello della man-
canza di fondi, per disattendere, ancora
una volta, la richiesta di un inequivoca-
bile atto di giustizia, peraltro volto € in-
canalato nell’interesse generale della na-
zione.

Difficolta relative a diritti acquisiti e
a tempi di realizzazione non possono con-
siderarsi assolutamente ostative per 1'ap-
provazione € la realizzazione del pro-
getto: esse saranno opportunamente supe-
rate, come del resto ¢ giustamente avve-
nuto .per i tagli all’indennita integrativa
speciale e per la concessione della stessa
ai pensionati-baby sulla base degli anni di
servizio prestati.

Per non tediarvi ulteriormente, onore-
voli colleghi, concludo invitandovi a dare
il vostro voto favorevole al progetto: sara
questo un atto storico col quale vi rende-
rete benemeriti non solo nei riguardi dei
diretti interessati, ma anche nei confronti
dell’intera .nazione.
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PROPOSTA DI LEGGE

ArT. 1.

1. L’indice di incremento annuale delle
retribuzioni dei pubblici dipendenti da
applicare sulle pensioni, cosi come stabi-
lito dalla legge 29 aprile 1976, n. 177, e
successive perequazioni, viene modificato
applicando alle vigenti aliquote percen-
tuali il coefficiente riduttivo « K », di va-
lore inferiore ad uno.

2. I1 coefficiente di cui al comma 1
viene cosi determinato:

Og + le
K= ———
Og + Imax

dove

a) Og = onere globale statale annuo
per le pensioni dei pubblici dipendenti;

b) le = incremento eventuale annuo;

¢) Imax = incremento globale sta-
tale massimo annuo che sarebbe necessa-
rio per rialzare le perequazioni sulla base
delle aliquote non ridotte.

ART. 2.

1. La pensione per i pubblici dipen-
denti ancora in servizio alla data di en-
trata in vigore della presente legge viene
liquidata sulla base delle aliquote percen-
tuali rideterminate con il coefficiente ri-
duttivo « K » di cui all’articolo 1.

2. La pensione dei pubblici dipendenti,
in quiescenza alla data di entrata in vi-
gore della presente legge, viene ricalco-
lata e riliquidata applicando il coeffi-
ciente riduttivo « K » di cui al citato arti-
colo 1.
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ART. 3.

1. Le aliquote rideterminate sulla base
della formula dell’articolo 1 conservano
efficacia permanente nel tempo e costitui-
scono il fondamento dell’aggancio effet-
tivo della pensione allo stipendio.

ART. 4.

1. Alla fine di ogni anno solare viene
riliquidata la pensione aggiornata di ogni
dipendente a riposo, unitamente alla cor-
responsione di eventuali arretrati.

ART. 5.

1. La presente legge entra in vigore il
giorno stesso della sua pubblicazione
nella Gazzetta Ufficiale .

2. Le amministrazioni che devono ef-
fettuare le parametrazioni di cui all’arti-
colo 1 sono tenute a provvedere in conse-
guenza.

ART. 6.

1. In sede di prima applicazione della
presente legge, per il periodo precedente
la liquidazione o la riliquidazione delle
pensioni di cui all’articolo 2, i relativi
conguagli vengono cosi regolati:

a) contestualmente all’erogazione
della pensione riliquidata, se a credito
del pensionato;

b) in occasione dell’erogazione della
tredicesima mensilita, o se non suffi-
ciente, di altra tredicesima successiva, se
a debito del pensionato.



